

她没法参选总统了

缅甸宣布无法修宪,昂山素季竞选无望

缅甸议会18日宣布,因为“时间仓促”,排除在2015年全国议会选举之前修改宪法的可能。这也意味着,反对党领导人昂山素季明年无法竞选总统。对于关注缅甸改革进程的观察者来说,这无疑是一枚重磅炸弹。



16日,奥巴马会见了昂山素季(右),并呼吁缅甸修改宪法,支持昂山素季竞选总统。

明年5月 举行全民公决

缅甸联邦议会议长吴瑞曼18日在内比都举行的记者招待会上说,下届政府时期方可修改现行宪法,明年底大选依然依据现行宪法举行。

现行宪法禁止昂山素季竞选缅甸总统。缅甸宪法第59条有两项重要规定:缅甸联邦总统必须深谙政治学、管理学、经济学、军事学等;总统本人、父母、配偶、子女等不得有外国血统或外籍。

就第一项而言,昂山素季没有任何从军经历;就第二项来看,昂山素季的已故丈夫是英国人,两个儿子也是英国公民。显然,按照这两项规定,昂山素季不具备参选资格。

昂山素季领导的全国民主联盟(民盟)等政党和少数民族组织等强烈主张修改现行宪法。今年5月至7月,民盟等发动修宪签名运动,有500万人签名支持修宪,但最终没有成功。

吴瑞曼说,议会正在讨论修宪问题,但有些宪法条款修改与否需要全民公决决定。他说,明年5月将举行修宪全民公决。他还说,宪法436条(俗称修宪门槛条款)现在能否修改,总统和国防军总司令的立场态度至关重要。关于总统资格条款(宪法第59条第6款),为每个公民的基本人权计,他赞成考虑修改。

奥巴马走后 才宣布消息

缅甸议会在奥巴马结束访问缅甸后宣布这一消息,其中缘由耐人寻味。

就在16日,美国总统奥巴马刚刚访问缅甸,访问期间奥巴马曾两次会见昂山素季,表达了他对昂山素季2015年参加缅甸大选的支持,并呼吁缅甸修改宪法,放弃禁止昂山素季竞选总统的条款。奥巴马表示,缅甸民主“这个进程仍未完成”。昂山素季曾竞选议会议员并且当选,没有受到家人外国国籍

的限制。

即便参选 也面临重重困难

不过,分析人士认为,昂山素季所领导的全国民主联盟内部目前已经出现分裂,缅甸民众对她的执政能力和执政团队也存在很大怀疑,所以,即便昂山素季获得参选资格,胜选的可能性也不大。

另外,鉴于军人在缅甸议会中拥有25%的固定议席,掌握着缅甸的优势资源,即便昂山素季能够当选,她能有多大的作为也值得怀疑。

月初,媒体曾猜测昂山素季或在近期访华,中国驻缅甸大使在接受媒体采访时表示:“虽然目前没有确切的时间表,但中国政府将会在双方都方便的时候正式向昂山素季发出邀请。”缅甸全国民主联盟执行委员会委员温田也向媒体透露,昂山素季可能将于今年访华。

据新华社、澎湃新闻等

观察

缅甸政局恐将陷入持续动荡

自2011年缅甸军政府将政权交给吴登盛所领导的文人政府以来,吴登盛通过放开媒体管控,引入外界资本,邀请政治流亡者回国,推进民族和解谈判等大刀阔斧的改革措施让缅甸一跃成为备受瞩目的“明星”。外国资本纷纷涌入,吴登盛以总统身份遍访欧美各国,外界对这个国家即将发生的一切似乎充满期待。

然而,一年多的“改革急行军”似乎也打开了一个潘多拉的魔盒。从2013年开始,缅甸国内局势持续动荡。“随着大选的临近,各个族群的利益碰撞越来越激烈。”中国现代国际关系研究院研究员、缅甸问题专家宋清润表示,在建立制度化的和解渠道之前,自认利益没有得到满足的族群自然会通过各种手段维护自身的权益。

长期为《外交政策》撰稿的缅甸问题专家敏辛却有不同看法,他17日在《纽约时报》撰文,将缅甸近期停滞的改革进程归因于军方再一次收紧了管控。

很多人怀疑,18日消息的宣布背后军方起到了重要的作用。因为法律规定军方拥有25%的议会席位,而修改宪法主要规定要先在议会获得75%的多数票。

宋清润表示,昂山素季虽然不能竞选总统,但依然可以在2015年的大选中竞选国会议员。但他担忧,她率领的反对派全国民主联盟恐将在接下来组织声势浩大的示威游行,再加上西方国家暗中反对派的支持,缅甸的政局恐怕将陷入持续动荡。

据澎湃新闻

“菲莱”号登陆器: “嗅”到有机分子 提供生命进化线索

本报讯 据外媒报道,科学家证实降落在“67P/丘留莫夫-格拉西缅科”彗星的“菲莱”号登陆器在彗星表面检测到有机分子。科学家指出,含碳有机物是地球生命的基础,该发现或为了解地球形成早期的化学成分提供线索。

报道指出,该化合物由德国航空航天中心安装在“菲莱”上的“彗星取样与成分”设备获取,该设备负责人弗雷德·格斯曼表示其团队正在继续分析结果,目前尚不清楚所发现化合物的种类和复杂度。

不过,这些结果很可能会有助于回答地球早期生命进化所必需的原始混合物成分是否有某些来自彗星。许多科学家认为,小行星或者彗星与早期的地球相撞将这些物质带给地球。

报道指出,碳氢有机分子是地球生命的基础,它们能形成如甲烷之类的简单分子,也能形成复杂的蛋白质成分氨基酸。

“菲莱”11月12日登陆距地球5亿公里的“丘留莫夫-格拉西缅科”彗星,完成人造探测器的首次彗星登陆。科学家希望借助探测诞生于太阳系形成初期的彗星,进一步揭开太阳系形成乃至人类起源的奥秘。目前,由于电量不足,彗星着陆器“菲莱”已进入休眠。(中新)

日本惊现“黑寡妇” 七任伴侣均身亡

据新华社消息 67岁的日本妇女笈千佐子19日因涉嫌毒杀丈夫被捕,同时其七名前夫或男友死亡的事情曝光,被媒体称作新一例“黑寡妇”事件。

据报道,笈千佐子过去20多年间,在这些男性伴侣死后,共获取价值8亿日元(约合680万美元)保险金和其他资产。她的第四任丈夫笈勇夫去年12月在家中突然病倒后在医院死亡,两人当时结婚还不到两个月。验尸报告显示,笈勇夫血液中存在剧毒氰化物。当年9月,这名妇女和一名75岁男友在一家餐馆用餐后,男友病倒后身亡。

此外,她的首任丈夫1994年去世,第二任丈夫2006年去世,第三任丈夫2008年去世,一名据信患癌症的男友2009年去世,一名未婚夫2012年死于车祸。警方以笈千佐子涉嫌谋杀第四任丈夫将其逮捕,但她否认参与谋杀。先前接受媒体记者追问时,她辩称无辜,自称“人们怀疑我谋杀,还不如咬舌自尽”。

威胁杀害奥巴马 女子获刑21个月

据新华社休斯敦11月18日专电 设在美国得克萨斯州第一大城市休斯敦的联邦法庭18日认定当地一名妇女威胁杀害美国总统奥巴马的罪名成立,判处其入狱服刑21个月。

据美国广播公司13电视台报道,今年56岁的特迪·贝尔·帕拉迪塞今年8月15日承认,她向奥巴马写信,扬言她会到华盛顿去杀了他。她后来还告诉美国特工,如果无法亲自完成这一任务,她将会另外雇人予以实施。经过自9月初以来的审理,法官18日宣布其图谋杀奥巴马罪名成立,送监服刑。

据报道,2013年晚些时候,曾名叫丹尼斯·奥尼尔的帕拉迪塞向奥巴马写了一封长达15页的威胁要杀害他的信件,该信12月份寄到华盛顿,引起了美国特工的关注。2013年12月26日,帕拉迪塞在休斯敦被捕并被勒令不得保释。

今年7月16日,得克萨斯州女演员香奈·格斯·理查森就曾因涉嫌向总统奥巴马等人寄送含有蓖麻毒素的信件,被一家联邦法庭判处18年有期徒刑,她同时被勒令支付36.7万美元的赔偿金。

巴勒斯坦国获西班牙议会支持

决议不具约束性,没设定时间期限

据新华社消息 西班牙议会18日通过不具约束性的决议,要求政府承认巴勒斯坦的国家地位。这是继英国和爱尔兰议会类似决议之后,又一欧洲国家议会呼吁支持巴勒斯坦国。

提案以319票赞成、两票反对、一票弃权通过。提案由反对党西班牙工人社会党提交,最初文本直接要求政府承认巴勒斯坦国,引发以色列不满。

投票当天,耶路撒冷西部哈尔诺夫区的一个犹太教堂遭巴勒斯坦人持枪和刀斧袭击,四名正在祷告的犹太拉比当场死亡,两名巴勒斯坦袭击者被以色列警察打死。以色列总理内塔尼亚胡在当天再次指责袭击事件是巴勒斯坦方面持续“煽动”和“妖魔化犹太人”的结果,呼吁国际社会进一步谴责对犹太人的恐怖袭击。

西班牙执政党人民党表示支持提案,但要求附加条款,即必须通过谈判解决

巴以问题,保障和平与安全。

人民党议员比阿特丽斯·比阿特丽斯-萨尔莫内斯说:“现在不是单方面承认(巴勒斯坦国)的恰当时机,两国和平以及和平共处是我们的目标……这要求双方通过谈判解决问题。”

在人民党要求下,决议文本要求,在巴以通过谈判落实两国方案的前提下,“依据国际法,承认巴勒斯坦的国际地位。”

另外,议会还要求,政府在欧盟内支持承认巴勒斯坦的国家地位。

就议会最新决议,西班牙外交大臣何塞·曼努埃尔·加西亚-马加略说,决议不具约束性,没有对承认巴勒斯坦国设定时间期限。

“这是给政府留有余地,在合适的时机推动承认巴勒斯坦国。”加西亚-马加略说,“如果我们想真正做些什么,那必须在欧盟范围内协调。”



西班牙议会 (资料图)

链接

已有多国通过承认决议

西班牙议会表决之前,英国和爱尔兰议会均通过不具约束性决议,要求承认巴勒斯坦国,以此帮助重启巴以和谈,为落实两国方案提供契机。不过,英国和爱尔兰政府并未响应。

法国议会定于本月28日投票,有望通过决议敦促政府承认巴勒斯坦国。

瑞典外交部上月底宣布,

正式承认巴勒斯坦国家地位,并启动一项为期五年总金额15亿瑞典克朗(约合2亿美元)的援助计划。作为报复,以色列召回了驻瑞典大使。

第67届联合国大会2012年通过决议,给予巴勒斯坦国际观察员国地位,但美国和一些欧盟成员国尚未承认其国家地位。据新华社